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ДОКУМЕНТНИЙ ПОТІК ЯК ЗАСІБ ІНФОРМАЦІЙНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ І ОБ’ЄКТ БІБЛІОМЕТРИЧНОГО АНАЛІЗУ 

 

Об’єктивною закономірністю розвитку сучасного суспільства є постійне і 

безперервне зростання обсягів документної інформації. Особливості поточного 

етапу суспільного розвитку передбачають застосування нових підходів до 

інформаційного забезпечення. Важливе місце серед ресурсів інформаційного 

забезпечення посідають документні потоки відповідного змісту, які різняться за 

динамікою змісту, структурою, кількісними обсягами. В таких умовах 

закономірним є постійний суспільний інтерес до досліджень документних 

потоків. Для адекватного розуміння сутності такого складного системного 

утворення, як документний потік, необхідні комплексні дослідження динаміки 

його розвитку, структури та властивостей. Знання про природу, сутність, 

динаміку документного потоку складає підґрунтя процесів створення, 

суспільного обігу, збереження і використання документів в усіх інституціях 

системи документальних комунікацій. Отримати найбільш об’єктивні дані 

щодо реального стану галузевого документного потоку та передбачуваної 

динаміки його розвитку дозволяє застосування методу бібліометричного 

аналізу. Це й обумовлює доцільність здійснення та актуальність 

бібліометричних досліджень для розвитку документознавчої думки. Саме 

бібліометричний аналіз галузевого документного потоку, заснований на 

єдиному методологічному підході, програмі й інструментарії, надає можливість 

своєчасного реагування на зміни й прийняття адекватних рішень стосовно 

перспективних напрямків оптимізації інформаційного забезпечення галузі. 

Документний потік є відносно самостійним, стійким, стабільним 

системним об’єктом. Певні якісні відмінності, що обумовлюють відповідні 

характеристики потоку, називаються його властивостями. Вони поділяються на 

атрибутивні – необхідні, істотні властивості, без яких існування потоку 

неможливе, і прагматичні – властивості, які виявляються під час використання 

документного потоку користувачами.  

До атрибутивних властивостей Соляник А. [1] відносить: цілісність, 

цілеспрямованість, дискретність, континуальність, інформативність потоку. 

Цілісність забезпечується наявністю внутрішніх зв’язків між документами 

потоку. Цілеспрямованість забезпечується наявністю мети – поки у суспільстві 

буде потреба у комунікації на основі документної інформації, функціонуватиме 

і документний потік. Дискретність виявляється в тому, що потік складається з 

окремих самостійних документів, які можуть бути відмежовані від сукупності 

документів документного масиву. Інформативність виявляється в тому, що 
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документний потік містить відомості з усіх сфер людської діяльності на всій 

території планети за всі часи. 

До прагматичних властивостей документного потоку, на думку дослідниці, 

належать стохастичність, керованість, відкритість, організованість, 

синергічність. Стохастичність виявляється в тому, що неможливо з абсолютною 

точністю розрахувати поповнення документного потоку, передбачити його 

ступінь цінності та використання. Керованість як властивість потоку 

розкривається у двох аспектах: у здатності документного потоку бути 

керованим та спроможності управляти суспільною діяльністю.  

Відкритість документного потоку виявляється в його здатності до 

поступового (по мірі виходу в світ нових документів) розвитку. Організованість 

характеризується можливістю струкурування потоку й співвідношенням в 

ньому окремих елементів – документів. 

В процесі суспільного буття сформувалися функції документного потоку, 

які зумовлюють можливості його використання. Інформативна функція 

забезпечує розповсюджування соціальної інформації у суспільстві. Рух та обмін 

інформацією в соціальному середовищі, налагодження стійкого міжсуб’єктного 

зв’язку між створювачами та користувачами документної інформації, 

реалізацію глобальної мережі контактів у суспільстві забезпечує комунікативна 

функція. Роль кумулятивної функції – накопичення в документах суспільно 

значущої інформації, упорядкування документів з метою організації 

розповсюдження та використання членами суспільства. 

Таким чином, документний потік виокремлюється у відносно самостійну 

систему завдяки наявності власних ознак, властивостей та функцій. Їх наявність 

дозволяє відрізняти документний потік від інших підсистем документальних 

комунікацій, зважати на об᾽єктивні закони його розвитку та використання, 

оптимізувати роботу з ним. 

Бібліометричний аналіз документного потоку дає змогу прогнозувати 

закономірності розвитку системи документальних комунікацій суспільства, 

здійснювати науково обґрунтоване управління документними системами; 

виявляти найбільш актуальні проблеми певної галузі для подальшого 

перспективного планування проблемно-тематичних аспектів інформаційного 

забезпечення тощо. 

Методика бібліометричного дослідження галузевого документного потоку 

передбачає послідовне виконання таких завдань: 

• визначення джерельної бази дослідження (бази даних державної 

бібліографії або річних комплектів покажчиків державної (національної) 

бібліографії; 

• структурування документного потоку за тематичним, мовним та іншими 

аспектами; 

• виявлення кількісного наповнення зазначених структур; 

• визначення основних тенденцій розвитку документного потоку. 

Питання про застосування методів бібліометричного аналізу в дечому є 

дискусійним. В першу чергу, це пов’язане з неоднозначністю структурування 
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галузевих документних потоків. Так, тематичне структурування документного 

потоку, здійснене різними дослідниками, завжди матиме суб’єктивний 

характер. Типовидове структурування передбачає оперування існуючими 

класифікаційними та типологічними схемами, які в своїй більшості не мають 

стрункого, послідовно логічного та ієрархічного характеру. 

Формування і розвиток документного потоку обумовлені певними 

закономірностями: він є системним об’єктом з відповідними якостями та 

ознаками; зміст та структура потоку визначаються змістом, структурою та 

іншими особливостями галузі, до якої він належить; потік формують документи 

різних типів і видів, що відповідають різним інформаційним потребам. 

З метою виконання передбачуваних дослідженням завдань доцільно 

користуватись параметрами бібліографічного опису документів, тому що вони 

найбільш повно відображають змістові характеристики документів. Як 

стверджують дослідники, накопичуваний масив з наборів різноманітних 

параметрів досліджуваних об’єктів дозволяє багаторазово звертатись до 

отриманих даних в цілях аналізу і контролю стану досліджуваних об’єктів. 

Достатньо репрезентативним для подібних досліджень хронологічним періодом 

вважають термін від 3-х до 5-ти років.  

Підсумовуючи, зазначимо, що оскільки документний потік постійно 

змінюється, змінюються і такі його характеристики як: інтенсивність 

використання елементів потоку у суспільстві, темпи старіння документів в 

ньому, ступінь тематичної, просторової, мовної, авторської концентрації 

елементів потоку і т. д. Незмінною залишається лише його функціональна роль 

у житті суспільства як основного засобу збереження, накопичення та передачі 

відомостей про навколишній світ у часі і просторі. 

 
1. Соляник А.А. Документні потоки та масиви. Харків, 2000. 112 с. 
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